第27309号 今日12版

勠力强军打赢,向世界一流军队阔步迈进

·习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上 的重要讲话在解放军和武警部队中引发热烈反响

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章 -论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

总书记重要讲话在上海科技系统干部群众中引发热烈反

深入学习贯彻总书记在省部级专题研讨班

上重要讲话精神系列

国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)微博:@文汇报 客户端:文汇

, 女化舰点日

农历壬寅年七月小初五 七月初十 立秋

从上海出发,迎接党的二十大,交响音诗《千里江山》开启20站全国巡演

交响与诗画创新融合:江山如此多娇

评论界认为,这部作品挖掘了传统的文化宝藏,也映照了当下的文化自信

■本报记者 邵岭 姜方

继7月30日晚由上海交响乐团在沪完 成世界首演之后,8月3日,交响音诗《千里 江山》将亮相西安,这也是该作品全国巡演 的第二站。该作品由上海交响乐团作为发起 乐团之一、联合中国音协交响乐团联盟成员 共同委约,将陆续由中国爱乐乐团、广州交响 乐团、深圳交响乐团、杭州爱乐乐团等多支乐 团分别在全国多个城市上演共计20场演出。

顾名思义,《千里江山》的创作灵感来自 王希孟的传世名画《千里江山图》。作为委 约倡议人,中国音协交响乐团联盟主席、上 海交响乐团音乐总监余隆表示,希望每一位 听众都能从作品中获得思考,从思考中感受 作曲家心中的中国之美。据了解,余隆和作 曲家赵麟曾经围绕作品内容和主题反复沟 通交流,最终聚焦到了《千里江山图》。而记 者获悉,该作品在上海的首演获得极大成功, 评论界对其给予高度评价,认为作曲家从创 作技法上将成熟的交响乐语言与民族乐器的 表现力相交织,从艺术门类上将独具中华美 学特征的绘画、诗词与音乐相贯通,不仅启发 人们重新认识文本对于音乐、古典对于现代 的意义,更是对大美中华的深情注视与颂扬。

江山如此多娇! 从上海出发,《千里江 山》将一路开启中华优秀传统文化新的传播 方式,迎接党的二十大的召开。

民族与交响彼此穿透, 诗情与画意共谱一曲



的音乐创作经验,但《千里江山》仍然对他构 成了不小的挑战。

首先是篇幅。《千里江山图》长12米,内 容分为六段,气势恢宏,同时细部结构繁复, 内容充沛。相应地,《千里江山》也分为六个 乐章,每个乐章的标题和副题都出自中国古 典文学中的名句,从"云飞起,楚天千里""水 云溶漾"到"月壑松风""千叠浩荡"再到"峥 嵘曙空""万山入海",每个乐章都采用了类 似《诗经》的"比兴"手法,先写物,再由物及 记者在采访中获悉,尽管赵麟有着丰富 人。比如第三乐章,听众先是被安静舒缓的

音乐引领着,听到山谷里回荡的鸟鸣、松针 被风吹动发出的声音,之后音乐突然进入快 胡与竹笛,每一种乐器都对应着乐章的主 板,由此传达出"树欲静而风不止"的意蕴。

善于在交响乐中引入中国传统乐器,比如他 协奏曲《度》、大提琴与琵琶协奏曲《逍遥 游》。余隆表示,对于《千里江山》,他此前最 感兴趣的,就是赵麟将如何用不同的传统乐 器在不同乐章中描绘出不同的意境。最终 呈现的结果令听众感到惊喜:作曲家在第

二、三、四、六乐章中先后引入了笙、琵琶、二 题。赵麟介绍说,比如第二乐章使用笙,就 在过往的作曲经历中,赵麟非常喜欢和 是因为其音色和表现力在他看来最能够展 现"水云溶漾"超凡脱俗的人文气质。

▼ 下转第六版

转版导读

中华文化新的时代光彩, 是其丰厚的文化土壤

6 5 2022国际消费季暨第三届上海"五五购物书"

■上海建设国际消费中心城市系列报道之二

今年"五五购物节"聚焦邻里生活、绿色低碳、数字经济等新热点

消费"新赛道"带给上海增长新动能

■本报记者 徐晶卉

上海首创的大规模消费节庆活动"五五 购物节"已经走入第三个年头,在今年亮相的 12 项标杆性活动中,不少特色活动均是首次 举办,上海邻里生活节、上海绿色消费季、钻 石珠宝文化节……它们聚焦邻里生活、绿色 低碳、数字经济等消费新热点、新赛道,提出 了可探索的路径,进一步引领和创造消费新 需求。

城市建设,如何巩固经济回升向好趋势,挖掘 消费"新赛道"是题中之意。此前,上海已相 继挖掘出"首发经济""夜间经济"等,带来可 喜的市场增量。今年,仍有不少"破土而出"

的新趋势、新商机涌入消费市场,将成为促消 宇宙等最新科技,让消费者看到全息数字化 费、稳增长、添活力的重要引擎。

数字赋能商业,要走得更快些

在第三届上海"五五购物节"各项活动 中,元宇宙概念绝对是其中一大亮点。百联 集团以一场戴上VR头盔的元宇宙发布会开 场;天猫将联合上汽通用五菱、飞凡汽车、小 鹏、奥迪等推出元宇宙环保车展;饿了么将与 当下,上海正在稳步推进国际消费中心 万达合作推出NFT数字藏品……元宇宙在 商业领域的试水虽然尚浅,但它很可能代表 着未来消费走向。

为商业打开全新路径,"百联也在探索通过虚 拟与现实交互的表达方式丰富消费体验,吸 引更多年轻消费者"

元宇宙只是"数字赋能"的一种形态,而 后者恰恰是本届"五五购物节"的关键词之 一。记者注意到,主办方策划了"数字生活 节",将以"数字新消费、点亮新生活"为主题, 组织电商平台与商圈、商街和商业企业合作, 市商务委副主任刘敏这样评价商业与元 突出新场景、新体验、新生态,以数字化方式 "高大上"的首发经济,也不能忽视身边的"小 宇宙等新技术的结合,"希望结合5G、AR、元 更好满足消费者多元化、高品质的消费需求。 而美"和"烟火气"。

在普华永道中国内地消费市场行业主管 信息展板和产品,体验智能导航和智能结账, 合伙人叶旻看来,能够看到和触摸产品是消 进一步突出消费数字化、智能化、便利化的科 费者在实体店购物体验时最看重的属性,也 技体验,展现数智驱动消费新生态"。百联集 是商场和品牌过去几年升级的方向,但另一 团党委书记、董事长叶永明则认为,元宇宙可 方面,线上消费和数字赋能业务也在快速增 长,这对商业提出更高要求,"从我们的观察来 看,'网店和实体店相结合'模式以及能够提供 体验和互动的全渠道消费场景,更受到消费者 的欢迎,数字赋能商业,需要走得更快些"。

身边的"烟火气",有望成新商机

建设国际消费中心城市,不仅要拿得出 ▼ 下转第五版

■本报记者 许琦敏

即将召开的党的二十 大,是在进入全面建设社 会主义现代化国家新征程 的关键时刻召开的一次十 分重要的大会,将科学谋 划未来5年乃至更长时期 党和国家事业发展的目标 和国家事业继往开来,事 关中国特色社会主义前途 命运,事关中华民族伟大

连日来,上海科技系 统干部群众认真学习习近 平总书记在省部级主要领 导干部"学习习近平总书 记重要讲话精神,迎接党 的二十大"专题研讨班上 发表的重要讲话,领悟精 神、汲取力量、激扬斗志。 大家纷纷表示,总书记的 重要讲话站在时代和全局 重大理论和实践问题。我 们一定要认真学习领会, 牢牢把握新时代新征程党 的中心任务,找准科技创 新在应对新的战略机遇、 新的战略任务、新的战略 阶段、新的战略要求、新 的战略环境中的关键点 和突破口,以不一般的精 神、干劲和担当,为加快 建设世界科技强国、实现 高水平科技自立自强踔厉 奋发、勇毅前行、团结奋斗, 以实际行动迎接党的二十 大胜利召开。

成就鼓舞人心, 奋发有为推进科创 中心建设

党的十九大以来的 5年极不寻常、极不平 凡。"回望过往,上海科技 系统干部群众心潮澎湃。 5年来,党中央统筹中华 民族伟大复兴战略全局和 世界百年未有之大变局, 团结带领全党全军全国各 族人民有效应对严峻复杂 的国际形势和接踵而至的 巨大风险挑战,以奋发有 为的精神把新时代中国特 色社会主义推向前进。

非凡成就,鼓舞人 心。市科技工作党委书记 徐枫表示,要切实把全市 科技系统干部群众的思想 和行动统一到总书记重要

讲话精神上来,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,进一步 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",全面 加强党对科技创新工作的领导,以时不我待的使命感,保持 "比学赶超"的劲头,努力把失去的时间抢回来,把疫情造成 的损失补回来,加快推进国际科技创新中心建设。

"新时代10年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开 放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意 义。"市科委主任张全表示,面对新形势、新任务、新征程,要 强化科技创新策源功能、打造战略科技力量、推进关键核心 技术攻关、引育科技创新人才、加快科技体制机制改革,全 力推动上海国际科技创新中心建设向形成核心功能迈进, 为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大 都市打造强大创新引擎。 ▼ 下转第五版

今日导读

国产大飞机 C919 完成取证试飞

未来需取得型号合格证、 生产许可证和适航证,才能投 入商业运营

全球最大集装箱船 首制船在沪出坞

■该船由沪东中华自主设计,拥有 完全自主知识产权,可承载超过24万 吨货物,是目前全球装箱量最大的集装 箱船。根据计划,昨天出坞的首制船将 于年内完工交付

▶ 均刊第二版

接种新冠疫苗对老年奥密克戎感染者临床转归有保护作用

■本报记者 **唐闻佳**

目前,本市60岁及以上老年人新冠疫苗 累计接种已突破1000万剂,覆盖400多万人, 其中全程接种380多万人,接种率超过66%。 结合当前国内外疫情形势,本市老年人群新 冠疫苗接种率依然需要提高。医学专家呼 吁:老人尽快接种新冠疫苗,必要且重要。

"我们发现,老年人接种过新冠疫苗,可 以明显减少重症率乃至死亡率。并且,老年 人接种过新冠疫苗,即便感染后,核酸转阴 时间缩短。"复旦大学附属华山医院感染科 副主任张继明昨天在接受记者采访时再次 强调,希望本市更多老年朋友尽快行动,完 成新冠疫苗及加强针的接种。

医院援上海老年医学中心医疗队队长、华山 危险因素,是感染奥密克戎变异株后容易重 略,推广疫苗在高危人群中的接种,尤其是 医院宝山院区新冠收治定点医院常务副院 型化的脆弱人群。

长,在一线抗疫3个多月,曾仔细观察新冠定

分析接种疫苗对老年患者临床结局的影响。 岁及以上新冠患者中,未接种疫苗的比例高 达62.49%,其中多为75岁及以上、或合并至 合并基础疾病是新冠肺炎进展至重型或死 亡的危险因素之一。此外,实验室指标提 示,未接种疫苗患者的淋巴细胞绝对值明显 聚体、C反应蛋白明显升高。而淋巴细胞下 降、C反应蛋白升高和D二聚体升高是新冠 肺炎重型化和死亡的早期预警指标。这些 结果均提示:未接种疫苗的老年患者存在基 今年上半年,张继明教授先后作为华山 础疾病多、炎症指标高等进展到重型的多个

点医院收治的60岁以上奥密克戎感染者情况, 三个特点:高龄、没打过新冠疫苗、有基础疾

人,要抓紧时间完成接种。 少一种慢性基础疾病的患者。"张继明表示, 究中发现,尽管已有研究显示奥密克戎变异 株引起重症和死亡的风险低于其他已知变异 株,但老年患者仍是进展至重症的危险因 素。在此次上海奥密克戎变异株流行中,接 低于接种疫苗者,且未接种疫苗患者的D二 种疫苗能有效降低老年患者发生呼吸支持 或死亡的风险,促进核酸转阴,接种新冠疫苗 对老年奥密克戎感染者临床转归有保护作 用,提示新冠疫苗在60岁及以上的老年患者 中的接种应引起重视,尤其是合并慢性基础 疾病的老年患者。完善新冠疫苗的接种策 60岁以上老年人群,对延缓疾病进展和降低 自己。"张继明说。

"在我们收治的新冠危重症患者中,有 新冠感染人群重症率、病死率有积极意义。

就老年朋友对疫苗安全性、或诱发其他 病。"谈及此,张继明强调,这再次提示了60 疾病的担心,张继明表示,这些担心没有依 "华山医院宝山院区收治的1029例60 岁及以上老年人群,尤其是有基础疾病的老 据,而且更无必要。目前,我国新冠疫苗接 种已超34亿剂次,并且根据国家卫健委公 张继明还谈到一点,他们在临床观察研 布的数据,国产新冠疫苗不良反应报告率低 于常规接种疫苗。

国务院联防联控机制近期也就新冠病 毒疫苗安全性有效性有关情况举行新闻发 布会,会上专门谈到:慢性疾病并不是新冠 疫苗接种的禁忌症,反而正因为有基础病, 老年人一旦感染新冠病毒,如果没有接种疫 苗或没有接种疫苗加强针,发生重症甚至死 亡的风险会更高。

"在全世界范围内,疫苗被公认为是最 有效的预防手段。鉴于新冠疫情依旧在全 球蔓延,老年朋友应尽快完成接种,保护好